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Editorial

Al treilea număr din anul 2019 al revistei Ortodoxia propune cititori-
lor un cuprins variat și atractiv, ținând seama și de tematica anului curent în 
Patriarhia Română, declarat: „An omagial al satului românesc (al preoților, 
învățătorilor și primarilor gospodari) şi „Anul comemorativ al patriarhilor 
Nicodim Munteanu şi Iustin Moisescu şi al traducătorilor de cărţi bisericeşti”. 
În acest sens, rubrica Studii se deschide cu articolul Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel, intitulat Satul românesc – creator și păstrător de artă creștină 
populară (Cuvânt la deschiderea Conferinței Naționale „Unitate dogmatică și 
specific național în pictura bisericească”, ediția a VII-a, Palatul Patriarhiei, 10 
iunie 2019). Preafericitul Părinte subliniază faptul că moștenirea cultural-artis-
tică a satului românesc, deși inestimabilă, nu a fost valorificată îndeajuns și nici 
prezervată corespunzător pentru generațiile viitoare. Biserica, împreună cu 
ceilalți factori sociali, a fost și este, fără îndoială, „sufletul” sau fermentul unei 
revitalizări autentice a acestei moșteniri. Numai dacă vorbim despre pictură 
sau sculptură, vom vedea profunda întrepătrundere dintre cultura sătească și 
cea bisericească. În continuare, Pr. acad. Dumitru Stăniloae semnează articolul 
ce poartă numele „De ce suntem ortodocși?” (preluat din Teologie şi viaţă, 
SN, 1 (67), 4-8, aprilie-august, 1991, pp. 15-27). Prezentul text al părintelui 
Dumitru Stăniloae poate fi socotit fără tăgadă drept o sumă a gândirii sale 
dogmatice. Însă nu simplu, ci în chipul în care se reflectă aceasta în toate 
„capitolele” spiritualității creștine, spre care el nu a ezitat să se aplece, ca 
spre unele ce sunt indispensabile înțelegerii dogmelor. Articolul are mai mult 
forma unui eseu, prin care descrie temeiurile condiției creștinului în această 
parte românească de lume, anume cele istorice, geografice, politice, moral-
creștine și celelalte, și cum, în chip tainic, la baza acestei condiții stă teologia 
Sfintei Treimi, a Creștinismului originar autentic. Urmează Arhim. Vasile Miron 
cu articolul „Chipuri de clerici, monahi și mireni români traducători de cărți 
bisericești”. Acest material constituie o lucrare de sinteză, care își propune să 
evidențieze rolul deosebit de important pe care l-au avut traducătorii cărților 
de cult și de învățătură ortodoxă în procesul îndelungat și anevoios de formare 
și promovare a limbii și culturii noastre naționale și bisericești. Traducerile 
lor au avut ca rezultat firesc ridicarea limbii poporului la rangul de limbă a 
Bisericii. Prin aceste traduceri, făcute în momentele cheie ale istoriei noastre 
bisericești, acești făclieri ai culturii și spiritualității neamului nostru românesc 
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au pus bazele dezvoltării literaturii noastre religioase și profane, demonstrând 
în fața lumii întregi că în sufletul poporului român există un potențial mare 
de energie creatoare, o râvnă înflăcărată pentru cunoașterea și însușirea 
învățăturii sfinte și dumnezeiești. În continuare, Prof. Radu Palade semnează 
articolul „Preotul Gheorghe Palade (1854-1928). Din rădăcină sfințită, ramuri 
binecuvântate”. Chipurile preoților deosebiți din trecut, poveștile lor, aminti-
rile păstrate despre ei și, îndeobște, mărturiile despre viața preoților români 
din istoria țării nu trebuie ignorate, ci aduse înainte ca pilde pentru preoții și 
credincioșii de astăzi. Chiar dacă vremurile, se spune, s-au schimbat, atitudi-
nea și rolul preotului în societate, în familie și în Biserică trebuie să fie în linii 
mari aceleași, precum și Hristos este Unul și Același în toate veacurile (cf. Evrei 
13, 8). Desigur, unele forme și mijloace s-au schimbat, dar chipul abordării 
rămâne unul hristic, sau inspirat din viața sfinților, care Îl trăiesc pe Hristos. 
Un exemplu grăitor este și viața preotului Gheorghe Palade, pildă autentică 
de păstor, bun iconom, intelectual și cap al unei familii crescute cu succes la 
„umbra” Bisericii. Urmează Diac. lect. Nicolae Preda, cu studiul „Litia mică pen-
tru cei morţi (rânduială de tip palestinian)”. „Litia mică pentru cei morți”, aşa 
cum o cunoaștem noi astăzi, pare a fi o „structură” de sorginte savaită (pales-
tiniană), rânduiala ei fiind consemnată, deloc întâmplător, în Tipicul cel Mare 
al Sfântului Sava. Din păcate, specialiștii nu au tratat îndeajuns acest subiect, 
poate şi datorită lipsei unor indicii clare, fapt pentru care prezentul studiu pro-
pune spre analiză unele dintre particularitățile acestei rânduieli. Urmează Prof. 
Nicolae Teodoreanu cu un studiu intitulat „Pentru o Teologie a Muzicii Sacre” 
(I). Muzica cultă, în general, și muzica bisericească, în special au o anume teo-
logie. Ea nu este cu niciun chip distracție, nici doar simplă încântare a urechii, 
ci are la bază o spiritualitate, chiar dacă cei mai mulți ascultători nu o percep 
sau nu o acceptă. Autorul studiului, care acum nu mai este printre noi, ne-a 
lăsat un studiu extraordinar despre temeiurile spirituale, biblico-patristice ale 
muzicii, ale rolului ei în sporirea duhovnicească a omului, aceasta cu atât mai 
mult cu cât, omul este, după Sfinții Părinți, un instrument muzical al Său și o 
creație a Sa, făcut spre a (se) cânta (prin) „măririle” lui Dumnezeu. Rubrica se 
încheie cu studiul Pr. George V. Palade, intitulat „O străveche carte de cult a 
Bisericii: Zlataust, evidențiată în două manuscrise ale Mitropolitului Anastasie 
Crimca”. Manuscrisele medievale slavo-române sunt alcătuite din numeroase 
cărți de cult rămase încă necercetate. Descrierea și studiul lor ne permit să 
descoperim o filă din istoria și evoluția cultului în Țările Române. Din această 
străveche literatură de cult slavonă dorim să evidențiem, prin acest studiu, 
o categorie necunoscută în zilele noastre, numită Zlataust. În acest context 
hermeneutic, Zlataust-ul va fi exemplificat prin două volume moldovenești 
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înstrăinate, contribuind la o mai bună cunoaștere a scriptoriului moldovenesc 
al Mitropolitului Anastasie Crimca, dar și la dezvoltarea unei discipline teolo-
gice ce ar putea purta astăzi numele de „Arheologie Liturgică”.

Rubrica Ortodoxia în dialog găzduiește articolul Drd. Căldăraru Marius, inti-
tulat „Dualismul rom și aspectele acestuia. O abordare misionară”. Dualismul 
romilor căldărari este străin cunoașterii clericilor, iar această realitate, folosi-
toare în pastorație, revendică prezentarea și analizarea acestui mod specific de 
înțelegere. Studiul încearcă să determine care sunt posibilele surse de influență 
dualistă, modul concret în care acesta își face simțită prezența în viața reală, cum se 
raportează căldărarii la Ortodoxie, precum și relația romilor cu Penticostalismul. 
Metodele folosite sunt observarea modului de manifestare, discuțiile cu căldă-
rarii din satul Sintești și cu alți romi căldărari și analiza comparativă. Însă, această 
analiză vizează manifestările dualiste ale romilor tradiționaliști, ale căldărarilor, 
iar nu pe cele care sunt, într-o oarecare măsură, similare: ale ursarilor, spoitorilor 
sau carpatinilor (celor din Transilvania).

Rubrica Orthodoxia patristica cuprinde „Omilia 77 la Evanghelia după 
Ioan” a Sfântului Ioan Gură de Aur, tradusă din limba greacă veche de Dr. Mihai 
Grigoraș. Omilia este centrată pe explicarea celei de-a doua părți a capitolului 
al cincisprezecelea al Evangheliei după Ioan, ce are ca temă iubirea exprimată 
ca legătură fundamentală a omului cu Dumnezeu. Omilia se încheie cu o parte 
morală, în care sfântul îndeamnă la milostenie și la iubirea săracilor.

Rubrica Ortodoxia contemporană găzduiește articolul Pr. prof. Alexander 
Treiger, intitulat „Despre originea termenului melchit și despre distrugerea 
Catedralei Maryamiyya din Damasc” (partea I), tradus din limba engleză de 
Ștefan Voronca. Scopul articolului de față – prima secțiune din ceea ce nădăjdu-
iesc să fie o serie – este acela de a face accesibile două documente din tradiția 
creștin-ortodoxă arabă. Cele două texte împărtășesc un număr de aspecte și, 
pentru aceasta, merită să fie studiate împreună. Ambele sunt anonime, scrise 
într-un stil destul de colocvial și se găsesc în același unic manuscris din secolul 
al XVII-lea – Saint Petersburg, Institute of Oriental Manuscripts, B1220 –, copiat 
în anul 1642 de vestitul scriitor arab ortodox Paul din Alepp, autorul faimosului 
jurnal de călătorie al tatălui său, Patriarhul Antiohiei, Macarie III Ibn al-Za‘īm 
(1647-1672), în Țările Române, Ukraina și Rusia. 

Numărul prezent al revistei se încheie cu rubrica Însemnări despre cărți 
şi reviste care cuprinde un număr de șase recenzii, în următoarea ordine: 
prima, Catehismul creștinului dreptcredincios, Editura Basilica, București, 
2019, 152 pp., semnată de Bogdan Cândea; a doua, Despre post: texte filoca-
lice, maxime, cugetari, Editura Tinitas, București, 2019, 270 pp., semnată de 
Bogdan Cândea; a treia, Satul românesc, creator și păstrător de artă creștină 



editorial

10

populară, Ed. Basilica, Bucureşti, 2019, 32 pp., semnată de Bogdan Cândea; 
a patra, Diac. Nicolae Preda, Cartea «Rânduiala rugăciunii ce se face după 
ieşirea sufletului din trup, conform Psaltirii de la 1818 (Chişinău): noțiuni de 
liturgică, Editura Basilica, 2015, București 352 pp., semnată de Drd. Dragoș 
Coman; a cincea, Preot Marian Vild, Eshatologia paulină, Editura Universității 
din București, 2017, 300 pp., de Preot prof. Sorin Cosma și a șasea, Pr. Marian 
Vild, Studii biblice, Editura Universității din București, 2018, 159 pp., de Preot 
prof. Sorin Cosma.


